



海员制服着装礼仪

□ 胡月祥 文/图

穿了海员制服走在街头，那相当引人注目。笔者大学毕业，穿上没有肩章的海员制服走在大街上，行人都盯着看。还有人上来询问：“这是什么部队的制服？”当得知这是海员制服，人们马上投来羡慕的目光：“哎，你们在国外买彩电、电冰箱啥的挺方便啊！”

当年还没有民营的航运企业，各个航运企业都有不同类型的制服，能穿上海员制服的人一度风光无限。

20世纪50年代，海员的制服沿袭了美式海军制服的式样，带船型大盖帽。水手是水兵服，带沿飘带帽。

20世纪60年代，中国远洋成立之初，沿袭了50年代的海员制服，后来转变成中山装式样，没有大盖帽。分为冬装藏青色和春秋装淡蓝色两种。

20世纪80年代初，不管远洋公司、海运局以及地方远洋公司，出国海员开始穿着全国统一制服，为双排三钮的西服。冬装为藏青颜色，袖口根据职务不同绣有袖章，但无肩章；春秋装为淡蓝色，没有袖章，却有肩章。海员穿着的制服配着有五颗星和锚的铁质帽徽的大盖帽，在当时，很是亮眼。

20世纪80年代后期至90年代，约5—6年的时间，中国远洋冬季制服一度取消袖章，改为左袖上方佩戴标识，搭配黑色的大檐帽，帽徽为麦穗、红底五星、带COSCO字样，但这套制服应用的时间非常短。后来，冬装(春秋)制服改为西式双排仿燕摆式服装，其式样符合时装潮流，恢复了肩章和袖章。夏装为翻领制服，不带领带。大檐帽上的帽徽改为蓝底、金锚、红带附有COSCO字样的帽徽，国内各大有航运企业的海员制服大都是这种。均佩戴同一白色大檐帽，高级海员帽檐上绣有桃花图案。

中国远洋和中国海运合并之后，推出了新式海员制服，实际上是中国远洋的燕摆制服和中国海运的大檐帽的结合。帽徽在中国海运制服的基础上镶嵌了“COSCO SHIPPING”字样。海员制服的袖口上根据不同职务镶嵌条杠袖章，肩沿袭了两大公司的统一标识，带有能够标识不同船舶部门、职务的肩章。夏装为系领带的白色制服——甲板部为带锚的标识、轮机部为螺旋桨标识、电子电气员为闪电标识、政委为一颗五星。

另外需要说明的是，现在中远海运已经取消了不实用的春秋西装制服。



冬装(春秋)制服。



夏装制服。

海员制服的穿着方式

原中远、中海的冬装(春秋)制服：参照双排纽扣西装的着装方式，外套要把所有扣子都扣上。内穿白色或浅淡色衬衫，佩戴制服领带。衬衫下摆要放入裤子里。穿黑色、系带的皮鞋，头戴大檐帽。

原中国远洋和中国海运的夏装是衣、裤都是白色制服，衣服为短袖开领制服，不带领带。可以配套穿白色的皮鞋或者白色系带运动鞋。

中远海运的新式夏季制服衣服为白色，配领带、藏青色裤子，须将上衣下摆放入裤子内，脚穿黑色、系鞋带的皮鞋。新冬季服装基本没变，只是更换了纽扣标志。

海员制服穿着场合

海员在船工作时，只要船舶进出港口、引航员在船、重大外事活动都要穿着海员制服。

海员制服是海员一生的荣耀，很多航运院校的学生在大学时代就已经穿上类似海员制服的校服。可是如今的民营航运企业却不提供统一的制服了。海员制服在一定程度上代表了海员这个职业的尊严和社会上得到的尊重，企业应该有所考虑。



六月青帘海翻天

□ 高岳山

得开门红，博得好彩头。中间阶段，就要注意调整呼吸，分配体力，让身体积蓄能量在冲刺阶段爆发。鼓声更急，锣声更响，舵手蹦起来跑得更快。

比赛进入白热化阶段。可由于本来领先的龙舟因体力支配不均，眼巴巴地看着后面的龙舟一举超过。取胜的选手挥舞着木桨，像凯旋的将士般荣耀，兴奋和激动溢于言表。观众不禁齐声高喊，似乎要把天喊破。

“锣声(哟)密密(哟)鼓声稠(哟)，端阳佳节赛龙舟(啊)舟。”激昂曲调在青帘河上空飘荡，龙舟竞渡高潮迭起。六月六，青帘嗨翻了天。

划龙舟是个集体项目，要求齐心协力，配合娴熟，方能夺得头筹。就像一个家庭、一个集体、一个国家，只要拧成一股绳，劲儿往一处使，何愁家庭不富裕、集体不发达、国家不富强呢！



的鸭子。鸭子在水里拼命逃窜，抢鸭者全力追捉，岸上群众的喊叫声震耳欲聋。那热闹火爆的场面，再现了沈从文的《边城》场景。

据边城茶峒文化名人张忠献老人说，抢鸭子习俗流传之前，边城人是以抢猪尿泡为乐。过去，边城人穷困潦倒，食不果腹，无鸭子可抢，就将猪尿泡放在草灰里打滚，用脚踩干踩薄，除去油腻，吹胀晾干。逢端午节时，将一至两块光洋放在猪尿泡里，吹胀尿泡后用麻线系紧，将尿泡蒂蒂剪平，让人无法用手指轻易扣住。猪尿泡扔进水后，浮在水上，漂浮不定，抢起来难度很大。猪尿泡表面十分光滑，争抢者用双手抱，用手指抠，用嘴咬，众生百态，让人看了忍俊不禁。有时候，

抢着抢着，猪尿泡不翼而飞，“噗”地飞上天空，笑疼了岸上人的肚子，笑弯了岸上人的腰。老人说，端午节也是茶峒姑娘们最欢喜的一天。姑娘们在这一天，可以打破不能随意抛头露面的禁忌，可以走出闺阁绣楼，三五成群来到河边观赏龙舟赛。她们穿得漂漂亮亮，打着小花伞，个个都像画里走出来的人儿。倘若哪个小伙子看上了自己的意中人，便可请媒人上门求亲。

如今，抢猪尿泡的习俗早已消失，茶峒姑娘们也破除了旧时的各种陈规陋俗，行动自由，没有了旧礼仪的束缚。但赛龙舟、抢鸭子的风俗一直流传至今，成为边城茶峒古镇端午节的一大看点。

出海四龙归”的壮观场景，感动了迎接龙舟健儿凯旋的蚌湖村民，两村因此结下情谊。

1915年7月，鸭岗村遭受特大洪灾，蚌湖乡亲及时送来粮食、生活用品。两村村民互助往来，情谊日益深厚。以后每年龙舟节，两村相聚一起吃龙舟饭，传承世代情谊。

谈笑间，人声喧哗，各围桌上已挤挤挨挨坐满村民来宾，大家热烈交谈，举杯起箸，不时爆发震天动地的笑声。勤劳手巧的村妇们鱼贯穿梭，手捧一盘盘香气氤氲的菜肴上桌，除了炒龙船丁，还有村宴中出现的脆椒鱿鱼、香芋焖鹅、糖醋排骨、绍菜鱼弹、脆皮烧肉、蒜苗鸡杂、白灼大虾、清蒸鲩鱼，多用蒸煮手法制作，九菜一汤，寓意十全十美、吉祥如意。

岭南水乡的龙舟饭，风味十足的菜肴，浓郁淳朴的民风，传承岭南水乡博大精深源远流长的龙舟文化，体现了岭南人民对美好生活的向往和追求，以及休戚与共、血脉相连、宗族和谐的浓浓乡情。

青帘河，一个富有诗意的名字。清凌凌的水倒映着蓝盈盈的天，青帘渔火，是古庐江八景之一，青帘六月六的龙舟竞渡，也是相当有名气。

每年赛龙舟时，十里八乡和县城的人们蜂拥而至，只为一睹这次龙舟竞渡的盛况。

鼗鼓动时雷隐隐，兽头凌处雪微微。震天的锣鼓，亢奋的嗨吆，狂热的加油，嗨翻了青帘的天，嗨翻了青帘的水，像仲夏的热浪袭来，让围观的人们热血沸腾，迸发活力，也想一试身手，中流击楫。

青帘河沿岸村庄的四十多条龙舟陆续来到青帘老街河段。龙舟虽多，却秩序井然。由于是自由表演，兴致所致，捉对厮杀。两条龙舟保持一定的距离，并列排开。龙舟大约十几米，形制一致，中间低，龙头龙尾两头翘起，与龙惟妙惟肖。龙舟横向仅能容纳两名选手。舟头一面大鼓，一位司鼓手端坐在一张木椅上，头向舟尾，两只手握住鼓槌；舟尾插一面队旗，迎风飘扬，一只舵固定在一根木杆上，杆子中间有个活动的隼，便于舵灵活调整龙舟行进的方向。准备工作就绪，一声吆喝，顿时锣鼓声大作，龙舟如离弦的箭射出。

敲锣打鼓的用力敲击，



传承一种情怀 延续一种精神

转眼又迎来中华民族传统节日端午节。尽管有关端午节起源的说法很多，各地群众过端午节的方式也多种多样，但纪念爱国诗人屈原是最普遍的共识，也是最核心的主题，爱国始终是千年来端午节最鲜亮的元素。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”新时代要有新气象、新作为。今年是新中国成立70周年，也是决胜全面建成小康社会关键之年，我们应该从中华优秀传统文化中汲取前行的力量，涵养家国情怀，与时代共奋进、与祖国共命运共发展。



屈原

□ 周广玲

龙舟的鼓声
敲响汨罗江边的歌声
千年磨不平你的衣角
仗剑舞飘
一曲离骚
一如既往

端午就是一张翠绿的苇叶
重读《楚辞》
怀念一个千年不老的诗人
为一种时代精神再生

端午是对一个诗人的缅怀
一缕粽香 一首诗歌
绿粽托着我的思念
抛向江水

端午的思念敲击着民族气节
逐水而居的艾草和蒲葵
捧起一颗颗爱国之心
在江中荡漾

端午是一枚心灵的粽子
汨罗江水翻滚
背诵着爱国的诗句
屈原的傲骨
被江水击打 铮铮作响



仲夏时节，岸芷汀兰，芳香馥郁，低眉细瞅那如令箭般直插泥土的菖蒲，耳畔传来低缓悲怆的吟唱“笑傲人世是一份何等的情怀，众醉独醒是一种怎样的悲哀。悠悠的江水卷逝走亘古以来的萧条凄凉……”音韵随清波潏开了一幕如烟画卷，我仿佛看到屈原衣袂飘冉，纫芳载佩，他“游于江潭，行吟泽畔，颜色憔悴，形容枯槁”，只因“举世皆浊我独清，众人皆醉我独醒”，他毅然怀沙自沉，希冀以此警悟君主和国人。正如白落梅说：“他用不屈的生命驾驭了千年的文明，用浩瀚奔流的思想，大气磅礴的精神，奠定了华夏民族永恒的爱国情怀。”他给“端午”注入了一种人文精神。

苏轼在《浣溪沙·端午》中那句“彩线轻缠红玉臂，小符斜挂绿云鬟”，可谓古风流韵，颇有情趣。其实端午原本是龙图腾的节日。

在我家乡陕西关中平原，端午要戴五毒肚兜，系彩色丝缕线，胸前佩戴香荷包，喝雄黄酒，门楣上悬挂青艾草。系“五彩缕”有避邪和防止五毒近身之说，据说也与中国五行有关。每到端午，我总会想起那个遥远的场景，阳光静撒庭院，清风在巷头逶迤，母亲和婶娘们在指尖的轻舞飞扬间，一个个妙趣横生的西瓜、辣椒、蝎子、虎头和胖娃娃的香囊便呈现眼前，那嗅着香茅味色彩斑斓的香荷包，忆起就有一种美妙的感觉让心湖涟漪如花。

宋代赵蕃的《端午三首》中说“忠言不用竟沉死，留得文章星斗罗。”屈原开辟了“香草美人”的传统，被誉为“辞赋之祖”，他一生写下《楚辞》、《离骚》等不朽之作，忧国忧民，胸怀天下，可忠言难被楚王采纳。被奸人排挤，颠沛流离，最后落得以身殉国。“年年端午风兼雨，似为屈原陈昔冤。”每到端午，风雨悱恻，天地似在呜咽怆然，为这样的千古忠魂含冤陈情。那血色浪漫的凄情传说为端午注入了一丝凝重和旷远苍凉。

“五月五日午，赠我一枝艾。故人不可见，新知万里外。”这首《端午即事》是文天祥出使元军被扣，他费尽周折逃脱后，却被谣言所诬陷，为表明心志，他愤然写下此诗。“丹心照汗青，鬓发日已改。我欲从灵均，三湘隔辽海。”往日为国尽忠的抗元名臣，已是双鬓斑白，他想从屈原那里得到希望，三湘相隔却是那么遥远。这位忧怀天下的民族英雄，他大义凛然，宁死不屈，唯留丹心照汗青。

屈原不是那个年代的王者，却用一生的襟怀关爱黎民百姓。他赤胆忠心支撑着那个行将覆灭的王朝，在黑暗的夜里，上下求索着远处的黎明。屈原用诗情传昭忠骨，我们以深情慨叹他一生的坎坷，让他一种文人风骨和爱国情怀凝聚为一种博大的力量，在端阳节折射出熠熠生辉的光芒。他身上彰显的，是中华民族的性格，那就是成仁取义。

去年农历五月初五下午，我应邀到广州白云区蚌湖村吃龙舟饭。蚌湖村道彩旗猎猎，车如潮，声如浪。祠堂门前一帮小孩子嬉戏歌唱：“菊花园，炒米饼，糯米糯米团，五月初五系龙舟节呀，阿妈叫我去睇龙船……”童谣轻快，童声清脆。忙里忙外打点龙舟饭的村妇脚下如轮，风一样吹来拂去。

刚下车，喜庆热闹的气氛如江海般迎面扑来。蚌湖村的亲戚将我引到桌前，喝茶聊天。他告诉我，最初，高热量的龙舟饭是给运动量大的龙舟健儿补充体力吃的，用糯米、腊肉、腊肠、头菜粒、辣椒等食材烹制。将食材洗净切丁，用油炒香，糯米三份、粘米七份的比例调煮，饭熟焖十分钟后，与其他食材拌匀，洒上葱花，色彩艳丽，咸香甘糯，油光透亮，醒胃耐吃。后来，生活水平慢慢好了，每年龙舟赛后，全村人一起围吃龙舟饭宴渐成风气。村民说，吃过龙舟饭，一年都龙马精神，高歌猛进，风调雨顺、五谷丰登、安康幸福。每年吃龙舟

茶峒“抢鸭子”

□ 叶梅玉

每年端午节，湘西边城茶峒古镇人山人海。一大早，从湘、渝、黔三省交界赶来的人们齐聚清水江两岸，锣鼓声、喧笑声和粽子、米豆腐等各式小吃长一声短一声的叫卖汇合在一起，热闹非凡。

宽阔的河面上泊着一条条形状如龙一般扁长、轻巧、两头翘起、无桨桩的龙舟，每一条船身都绘有朱色长线，船头安装有各式各样的木雕龙头，色彩绚丽，形态各异。船上坐着身着明艳黄队服、红色队服的桨手们，每人持一支短桨，随着鼓声节拍，挥动着双臂，奋力向前划去。谁赢了，龙头手便按照边城的老规矩，倒立在船头上，船在飞驰，人却不倒，引得两岸群众一阵阵如雷的掌声和欢呼声。

龙舟赛后，抢鸭子便掀起了端午活动的另一个高潮。看台上，笼子里装满了“嘎嘎”叫唤的鸭子，河岸边，早已站满了脱得只剩下一条裤衩的男人们。工作人员打开笼门，一声号令，把一只只鸭子抛入水中。男人们瞄准目标，“噗”地跳入水里，迅速出击，围抢一只只寓意端午佳节好彩头

的日子，全体村民，包括外嫁女、外出打工的都会回村相聚一堂，觥筹交错间，共话桑麻。我品尝着荔枝红茶，目光停驻“热烈欢迎蚌湖乡亲莅临‘鸭岗景’锦龙盛会”的横幅。亲戚好像洞悉我内心一样，动情讲述他们村与蚌湖村的深厚情谊。

岭南水乡的龙舟饭

□ 毕珍珠



多彩龙舟河上竞渡。郑永星 摄